Capitulo 3

Equilibrio traslacional de la
particula

3.1. Objetivos

1. Analizar las fuerzas que actiian sobre un cuerpo en un plano inclinado.

2. Analizar las condiciones de equilibrio de un cuerpo en dicho plano.

Lid

Determinar el coeficiente de roce estitico de un cuerpo en un plano inclina-

do.

4. Determinar el coeficiente de roce estdtico entre el cuerpo y un plano hori-
zontal.

3.2. Equipo

s Plano inclinado

Blogue de madera

Porta pesas y pesas

Balanra

Cuerda
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o 1

Figura 3.1: Un blogue sobre un plano inclinado, de dngulo de inclinacion o,

Figura 3.1: Diagrama de cuerpo libre para el blogque sobre el plano inclinado,

3.3. Teoria

-
Las leyes de Newton para el movimiento establecen que, para que un sistenia _
e ERCHERTTe e reposo o en movimienio rectilineo uniforme ex necesario gue o
resultante del sistema de fuerzas vea igual a cero

E?=_[? {3.1)

Para estudiar esta condicidn consideremos en primer iérmino un cucrpo en IS
en un plano inglinado, como se muestra en la figura 3.1,
Las fuereas gue actian sobre el cuerpo M son: el peso ﬁ la normal N y la
fuer«a de roce fr entre ¢l cuerpo y cl plano,
Realizando ¢l diagrama de cuerpo aislado (libre), ver figura 3.2, aplicando 1a
ecuacion de equilibrio de traslacion (ecuacitn 3.1), s ticne:
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Figura 3.3: Sistema de dos blogues, uno de ellos sobre la superficie horizontal de
una mesa Con roce.

Ejey

N~ B, =i ' (3.3)

y considerando que, el mddulo de la fuerza de roce estédtico estd dado por:
fre  peN (3.4)
se obtendrd de las ecuaciones 3.2 y 3.3 la siguiente expresidn:
o bien,
Fseno — p.Proso < ()

0 85ea,

M. < fgoe (3.5)

expresion que permite determinar el coeficiente de roce entre la superficie del
cuerpo y el plano inclinado.

Consideremos ahora el sistema de la figura 3.3, en donde los dos cuerpos uni-
dos mediante una cuerda. que se supone inextensible, se encuentran en reposo
pero en movimiento inminente, es decir fromas) = pe/V (fuerza de roce estitico
méxima).

Las condiciones de equilibrio ahora estin dadas por:

T-P = 0
JHJ'-PL = u
T"""Jrrg e ﬂ



in CAPITULO 3. EQUILIBRIO TRASLACIONAL DE LA PARTICULA

o bien,
.Fg -3 J.I-EP] =M {3."5}

Ahora al colocar una masa my sobre la masa M se tiene, que la ecuacitn 3.6 se
transforma en:

P — e (Py + myg) =
Mg — pe (M +m3) =

0 BCa,
Ma — fiea — M =0 (3.7

3.4. Método

La determinacién del coeficiente de roce estético puede ser lograda mediante
los dos métodos siguientes:

3.4.1. Método angular ;

Para ello se monta el sistema de la figura 3.1 con un dngulo o pequefio del
orden de 10 grados, enseguida se levanta suavemente el plano inclindndolo hasta
lograr que el cuerpo deslice sin acelerar. Para iniciar el movimiento se recomienda
tocar levemente el cuerpo. Cuando ello se logre, anote el dngulo del plano incli-
nado y el coeficiente de roce se calcula mediante la ecuacicn 3.5,

34.2. Método grifico

Para ello se monta ¢l sistema de la figura 3.3, colocando en el platillo masas
hasta lograr que el cuerpo deslice suavemente (movimiento uniforme). Anote la
masa total my |

Enseguida coloque sobre el cuerpo de masa M, otros cuerpos de masas cono-
cidas, rny, y repita la operacion anterior colocando masas en el platillo hasta lograr
el movimiento uniforme. No olvide de ayudar al cuerpo empujdndolo suavemnente.
Anote la nueva masa g,
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3.5. Trabajo practico

1. Realice unas cinco veces lo indicado en el método angular y promedie los
resultados,

2. Realice unas seis veces lo indicado en el método grifico, colocando para
ello diferentes masas sobre el cuerpo de masa M y sobre el platillo,

3. Realice un grifico adecuado de la expresién 3.7 y determine de éste el coe-
ficiente de roce estético g, y la masa M del bloque.



